长江大学2008年硕士研究生入学考试大纲——《沉积岩石学》

第一章 绪论
知识点：沉积岩的基本概念和特征、沉积岩石学的基本概念、沉积岩的分类。

考核重点：沉积岩的基本概念和特征

第二章 沉积岩的形成与演化
知识点：母岩的风化作用、碎屑物质在流水中的搬运和沉积作用及其所经历的变化、溶解物质在流水中的搬运和沉积作用、两种沉积分异作用的关系、正常沉积作用与事件沉积作用的关系；基本概念有：层流、紊流、雷诺数、佛罗德数、牵引流、重力流、沉积分异作用(机械沉积分异作用、化学沉积分异作用)、正常沉积作用、事件沉积作用、沉积后作用、成岩作用。
考核重点：母岩的风化作用、碎屑物质在流水中的搬运和沉积作用、沉积分异作用
第三章 碎屑岩的成分
知识点：碎屑岩的结构组分、矿物成分、化学成分，杂基、胶结物的概念与特征。
考核重点：碎屑岩的结构组分

第四章 碎屑岩的构造与颜色（第三版第5章）

知识点：沉积构造、层理、纹层(细层)、层系、波痕、槽痕（模）、晶体印痕、同生变形构造、叠瓦状构造、结核等概念；层理的分类、各种近似层理之间的异同点、不同成因波痕之区别；各种常见沉积构造的基本特征、成因及其指相意义；沉积岩的颜色及其成因意义。
考核重点：基本概念及相近概念的异同点，常见沉积构造的基本特征、成因及其指相意义
第五章 碎屑岩的结构及粒度分析（第三版第4章）
知识点：碎屑岩的基本结构组分及其含义、粒级的划分方案、粒度的分类及命名、φ值的定义及换算、碎屑岩的支撑性质及胶结类型。
考核重点：碎屑岩的基本结构组分及其含义，三级命名法则，φ值的换算，碎屑岩的支撑性质及胶结类型
第六章 砾岩和角砾岩
知识点：砾岩、角砾岩、底砾岩、层间砾岩的概念；砾岩的分类，底砾岩和层间砾岩的特点及其成因意义。
考核重点：砾岩的分类，底砾岩和层间砾岩的特点及其成因意义
第七章 砂岩和粉砂岩

知识点：砂岩、杂砂岩、粉砂岩、ZTR指数等基本概念；（2）砂岩的分类，石英砂岩、长石砂岩、岩屑砂岩、杂砂岩的特征与成因。
考核重点：砂岩的分类，不同类型砂岩的特征与成因

第八章 粘土岩（一般要求）
知识点：粘土岩、粘土矿物、泥岩、页岩等基本概念，粘土岩的分类
考核重点：粘土岩的分类及其基本类型

第九章 碎屑沉积物的沉积后作用
知识点：碎屑沉积物的沉积后作用的主要类型及其特征，压实作用、压溶作用、胶结作用、重结晶作用、交代作用等基本概念

考核重点：各种沉积后作用类型及其异同点
第十章 火山碎屑岩（一般要求）
知识点：火山碎屑岩的物质成分，火山碎屑岩的分类碎，火山碎屑岩、集块结构、火山角砾结构、凝灰结构、集块岩、凝灰岩等基本概念。
考核重点：基本概念
第十一章 碳酸盐岩概论
知识点：（1）基本概念：碳酸盐岩、内颗粒（异化颗粒）、内碎屑、鲕粒、藻灰结核、球粒、晶粒、生物格架、泥、胶结物（亮晶方解石）、叠层石、鸟眼构造、示底构造；（2）基本原理：碳酸盐岩的主要结构组分的类型及其含义、内碎屑的成因、鲕粒的成因、胶结物的特征、灰泥与亮晶方解石的区别、叠层石形态与水动力及环境的关系。
考核重点：碳酸盐岩的主要结构组分的特征及其成因或环境意义，相似组分之间的异同点，与碎屑岩结构组分的异同点
第十二章 碳酸盐岩的生物结构组分（第三版无）（一般要求）
知识点：了解碳酸盐岩中生物骨骼的主要矿物成分、常见生物门类骨骼的典型显微结构特征（如三叶虫、海百合、海胆、腕足类、腹足类等）。
考核重点：常见生物门类骨骼的典型显微结构特征
第十三章 石灰岩（第三版第12章）
知识点：石灰岩的成分分类、石灰岩的结构分类(如Folk、Dunham、冯增昭的分类等)，石灰岩的命名。
考核重点：石灰岩的结构分类，不同类型石灰岩的环境意义
第十四章 白云岩（第三版第13章）
知识点：白云岩、原生白云岩、次生白云岩等基本概念；白云岩的主要形成机理：原生沉淀作用、毛细管浓缩作用、回流渗透白云化作用、混合白云化作用、调整白云化作用。
考核重点：白云岩的主要形成机理及其形成的白云岩的特征
第十五章 碳酸盐沉积物的沉积后作用（第三版第14章）（一般要求）
知识点：碳酸盐沉积物的沉积后作用的主要类型及其特征，沉积后作用、溶解作用、矿物的转化与重结晶作用、胶结作用、世代胶结、交代作用、压实作用等基本概念，亮晶方解石胶结物与新生变形方解石的区别、。
考核重点：各种沉积后作用类型及其异同点，各种碳酸盐岩成岩环境的特征和主要的成岩作用类型
第十六~十九章 其他沉积岩（第三版第15章）（一般要求）
知识点：蒸发岩（盐岩）、硅岩、油页岩、煤、铁沉积岩、锰沉积岩、铝沉积岩、磷沉积岩等基本概念
考核重点：基本概念
第二十章 碎屑岩沉积相（第三版教材第16~22章）
1、沉积相的概念及分类
知识点：沉积相，岩相，沉积环境，相标志，相序递变规律，相模式，沉积体系。
考核重点：沉积相的基本概念及其与岩相、沉积环境的关系
2、山麓-洪积相
知识点：冲积扇的形成条件与过程，冲积扇的沉积类型，冲积扇相的亚相划分，冲积扇的鉴别标志。

考核重点：冲积扇的沉积类型与冲积扇的鉴别标志

3、河流相
知识点：河流的分类型，曲流河、辫状河、网状河的特征，曲流河的沉积模式及亚相、微相划分，辫状河沉积与曲流河沉积的异同点，古代河流沉积的鉴别标志。
考核重点：曲流河的沉积特征与沉积模式，古代河流沉积的鉴别标志，辫状河沉积与曲流河沉积的异同
4、湖泊相
知识点：湖泊的分类，陆源碎屑湖泊沉积的相模式，陆源碎屑湖泊沉积的主要鉴别标志，陆源碎屑湖泊沉积的主要砂体类型，陆源碎屑湖泊沉积与油气的关系。
考核重点：陆源碎屑湖泊沉积的相模式，陆源碎屑湖泊沉积的主要鉴别标志
5、海相组
知识点：海洋的水动力状况，海底地形与海水深度，海水的物理化学条件，海相组的划分，海相组沉积的一般特征，海相自生矿物，广盐性生物，窄盐性生物，砂质高能滨岸相的亚相划分及特征，潟湖、障壁岛、潮坪的环境特征及其沉积特征，浅海陆棚相的一般特点及亚相划分，浅海风暴岩的沉积特征，半深海相及深海相的主要沉积类型。
考核重点：海相组沉积的一般特征及其与陆相沉积的区别，砂质高能滨岸相的亚相划分及特征，碎屑潮坪沉积的一般特征，浅海风暴岩的沉积特征。
6、三角洲相

知识点：三角洲的形成条件与形成过程，三角洲的基本特征，三角洲的分类，不同类型三角洲的基本特征，三角洲的沉积模式和垂向沉积层序，三角洲相的鉴别标志，三角洲与油气的关系，同期异相，同相异期。
考核重点：三角洲的沉积模式，三角洲相的鉴别标志。

第二十一章 重力流沉积及沉积相（第三版教材第23章）
知识点：沉积物重力流的分类，浊流沉积和碎屑流沉积的基本特征，鲍马序列的构成及其成因解释，海底扇沉积模式。

考核重点：浊流沉积

第二十二章 碎屑岩岩相古地理研究（第三版教材—附录）
知识点：各种相标志的指相意义，岩相古地理分析的基本原理，沉积盆地岩相古地理条件的分析，沉积中心与沉降中心。
考核重点：各种相标志的指相意义

第二十三章 礁与礁相（第三版教材第27章）
知识点：生物礁的基本概念，礁的特征，礁的分类，礁的生长发育规律。
考核重点：生物礁的基本概念与基本特征

第二十四章 碳酸盐岩岩相古地理（第三版教材第24~26、28、29章）
知识点：陆表海与陆缘海的基本特征；清水沉积作用；国内外典型的相模式：如欧文(Irwin，1965)的陆表海清水沉积作用模式、拉波特和杨等的潮汐作用相带模式、威尔逊的综合模式、塔克的模式等。
考核重点：陆表海与陆缘海，典型相模式的基本特征
考试题型
名词解释或近似述语对比，填空题或或判断题，简答题，论述题，分析题（题型根据实际需要可能会作适当变化）
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